OBSERVATORIO CIUDADANO DE LA COMUNICACIÓN
Comentarios al afiche ganador del 1er Premio del Concurso “Por una vida libre de violencia hacia las mujeres en los medios de comunicación”
El afiche premiado presenta la imagen de una muñeca tipo Barbie, insertada en la página de un diario con forma de TV, reforzando la metáfora televisiva mediante la inclusión de dos antenas receptoras. La muñeca se encuentra sostenida por diversos hilos de la mano de un hombre, cual marioneta manejada por un hábil titiritero. El sentido de la imagen está anclado por el texto que reza “No Apto para Manipular”.

El diseño realizado expresa la violencia no solo física, sino también como mecanismo general de coacción (social, simbólica) que desde los medios de comunicación social - como nuevo escenario de lo público- pretende convertir a las mujeres en marionetas que deben encajar en papeles asignados bajo un guión dictado por otros. Esto se expresa claramente en el montaje -mediante una gran síntesis iconográfica- de dos grupos de elementos e ideas centrales:    

· La imagen de la muñeca entrampada en los medios de comunicación, como denuncia hacia los mensajes de los medios -diarios, revistas o televisión- que pretenden moldear a niñas y adolescentes en un modelo determinado de belleza y de mujer: rubias, delgadas hasta la anorexia, superficiales, preocupadas sólo por su aspecto y por mantenerse siempre “jóvenes” y a la moda. Es un tipo de mujer apto para la industria del consumo de productos para el cuerpo como cremas, ropa juvenil, artículos de tocador, jabones, dietas, etc., donde lo que vale es el “parecer” y no el “ser”; y que excluye la gran diversidad de mujeres que hay en Ecuador.
· El texto y la imagen de la muñeca siendo manipulada por la mano de un hombre, como rechazo de las mujeres a ser sujetadas por un sistema de poder patriarcal ejercido desde diversas instituciones y -de manera particular- desde los medios de comunicación, que refuerzan y potencian la utilización de la mujer como objeto para el hombre.
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“Recibimos todo el afio tus denunciés y propuestas sobi'e
programas o mensajes de medios de comunicacion.-
OBSERVATORIO CIUDADANO DE LA COMUNICACION Tel:
2880431”
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