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OBSERVATORIO CIUDADANO DE LA COMUNICACIÓN

OCC

El Observatorio Ciudadano de la Comunicación, OCC, presenta los resultados del II Salón de la Comunicación en Cuenca – Capítulo: Publicidad. La muestra se cerró con 1038 votos, el miércoles 15 de marzo a las 18h00.

La ciudadanía, a través de su voto en el II Salón de la Comunicación, expresó su pensar y sentir frente a la publicidad que se transmite en Cuenca. En este espacio 1038 votos definieron qué publicidades son consideradas las más sexistas en nuestro medio y cuáles deben ser reconocidas por aportar con conceptos nuevos que contribuyen a la equidad en nuestra sociedad.
Una vez registrados y tabulados los votos del II Salón de la Comunicación, el OCC informa a la ciudadanía sobre los resultados de este evento.

LAS PUBLICIDADES MAS SEXISTAS

Las publicidades que causaron mayor rechazo en nuestra ciudad son las siguientes:
Publicidades en televisión:

· Desodorante Axe
· Jabón Master Mix

· Cerveza Brahma
· Embutidos Projasa

Publicidades en Radio

· Banco Solidario
· La Precisa

· Banco Centro Mundo

· Lady Ross Cueros

Publicidades impresas

· Refresco First

· Licor Cristal 

· Televisores Samsung

· Licor Cuervo

LAS PUBLICIDADES NO-SEXISTAS
Por otra parte, la ciudadanía ha reconocido en las siguientes publicidades, aportes a la sociedad y las registra como positivas.
Publicidades en televisión:

· Línea para bebé Angelino
· Cerveza Pílsener

· Cloro Ajax

Publicidades en Radio

· Locuras Hallmark

· Condones Sanamet

· Toyota User´s car

Publicidades impresas

· Mirasol – Chevrolet

· Banco del Austro 
· Hospital Santa Inés

Las publicidades calificadas como no-sexistas quedan nominadas para recibir el Premio Equidad y las dos menciones OCC que entrega este espacio ciudadano en acto público, como reconocimiento a su capacidad de creación positiva para la construcción de una sociedad con igualdad de oportunidades para mujeres y para hombres.

Las publicidades calificadas como las más sexistas, están nominadas para recibir las tres sanciones ciudadanas producto de la votación y la opinión del público, estas sanciones nombradas como Ultraje, Ignominia y Vergüenza, serán acreditadas en acto público a las empresas, agencias y/o medios que las produjeron. 
PRESEA DOLORES J TORRES:

El Observatorio Ciudadano de la Comunicación, impulsó la Ordenanza que crea la presea Dolores J. Torres para la persona, empresa, agencia o medio de comunicación que se haya destacado por su aporte a la construcción de una sociedad equitativa.

Una vez procesados los resultados del II Salón de la Comunicación, y del Seguimiento técnico del OCC, se nomina a la publicidad de Mirasol-Chevrolet (Agencia DIPAGGI), por su contenido no sexista y por su propuesta transformadora en la forma de presentar a las mujeres en la publicidad.
Esta nominación será presentada al Concejo Cantonal para su oportuna consideración.

